

## Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

### ● DĚNÍ V PLATFORMĚ

Zelený kruh připravuje jarní oborové setkání platformy ekologických organizací, které by se mělo uskutečnit v prvním nebo druhém květnovém týdnu. O místě, přesné době a programu vás budeme včas informovat, a sice pomocí emailové konference Platforma a webových stránek Zeleného kruhu. Pokud máte nějaké nápady a podněty, které by měly být diskutovány na jarním setkání, kontaktujte prosím Renatu Adamovou na [renata.adamova@zelenykruh.cz](mailto:renata.adamova@zelenykruh.cz).

#### Zelený kruh na veletrhu NNO

Zelený kruh se zúčastní 11. ročníku veletrhu neziskových organizací. Akci pořádá Nadace Forum 2000. Akce se koná v pátek 16. dubna 2010 v prostorách Národní technické knihovny, Technická 6, Praha 6. Rádi bychom na veletrhu představili činnost Zeleného kruhu a jeho členských organizací. Pokud máte nějaké nové materiály, které bychom mohli využít k prezentaci vaší organizace, pošlete nám je prosím do kanceláře Zeleného kruhu, adresa: Lublaňská 18, 120 00 Praha 2. Vhodné jsou především materiály, které jsou určeny pro širokou veřejnost, informační letáky o činnosti vaší organizace, pexesa, vědomostní kvízy, reflexní pásky atd. Pro bližší informace se prosím obračtejte na Renatu Adamovou ([renata.adamova@zelenykruh.cz](mailto:renata.adamova@zelenykruh.cz)).

#### Zelený kruh má nové členy na platformě: ZO ČSOP Berkut, ZO ČSOP Klub ochránců SPR Habrov a SILEZIKA

Platforma Zeleného kruhu přijala tři nové členy. Jsou jimi ZO ČSOP Berkut, Klub ochránců SPR Habrov a SILEZIKA.

ZO ČSOP Berkut se věnuje následujícím tématům: ochraně přírody a krajiny, Evvo, krajinotvorbě, komunitním projektům nebo činnost pozemkového spolku. [www.zocsopberkut.cz](http://www.zocsopberkut.cz)

Posláním ZO ČSOP Klubu ochránců SPR Habrov je péče o chráněná území. Zajišťuje chod osvětového a poradenského ekocentra Zelený dům, který je zaměřený na ochranu přírody, Agendu 21, zdravý životní styl a ekovýchovu. Organizace se podílí na organizaci Dnů Země, Zdraví, Týdne mobility a ostatních kampaní a akcí pro veřejnost. Zároveň spolupracuje se školami, mládeží a dalšími partnery především v Chrudimě a Pardubickém kraji. <http://www.zelenydom.estranky.cz>

Občanské sdružení Silezika se zajímá o obnovu místních socioekonomických vazeb na Jesenicku. Do jednotlivých činností/projektů může vstoupit kdokoliv, kdo považuje za důležité připravit se na "důstojný sestup" v nastávajících nízkooenergetických časech. Výsledkem dosavadní práce organizace je identifikace několika příležitostí, které Jesenicko nabízí. Vesměs se jedná o záměry v oblasti energetiky a produkce potravin. <http://www.silezika.webnode.cz>

#### Kalkulačka ekologických a rozvojových organizací napoví lidem koho volit

Zelený kruh ve spolupráci s Hnutím DUHA, FoRS a Glopolis připravuje názorovou kalkulačku, která by mohla pomoci voličům při volebním rozhodování v nejbližších parlamentních volbách. Neziskové organizace společně oslovily jednotlivé strany se sadou otázek dotýkajících se ekologie a rozvojových témat. Konkrétní postoje jednotlivých stran budou zdrojem pro vytvoření názorové kalkulačky, kterou si zájemci budou moci vyzkoušet od 1. května. Dostupná bude na speciální předvolební webové stránce [www.chytravolba.cz](http://www.chytravolba.cz). Stránky budou kromě názorové kalkulačky nabízet voličům také analýzy volebních programů, názory zajímavých osobností či priority příštího volebního období tak, jak je vidí nevládní organizace. U příležitosti zahájení provozu webových stránek bude uspořádána předvolební debata s lidry parlamentních stran. V případě dotazů ohledně přípravy nových webových stránek, názorové kalkulačky nebo připravované předvolební debaty prosím kontaktujte Jana Skalíka na [jan.skalik@zelenykruh.cz](mailto:jan.skalik@zelenykruh.cz).

#### Ministr Jan Dusík rezignoval na post ministra životního prostředí

Ministr životního prostředí Jan Dusík oznámil svoji rezignaci na tiskové konferenci, která se uskutečnila ve čtvrtek 18. března. Tisková konference byla primárně svolána za účelem prezentace výsledků studie DNV k záměru obnovy elektrárny Pruněřov společností ČEZ. Tiskové konferenci předcházelo setkání ministra Jana Dusíka s premiérem Janem Fischerem. Ministr premiéra seznámil se svým rozhodnutím, ke kterému došel v návaznosti na výsledky studie DNV, a sice vyzvat ČEZ k předložení varianty s účinnější technologií, případně k předložení návrhu konkrétních kompenzačních opatření na snížení emisí CO2. Premiér takového rozhodnutí neakceptoval a vyzval ministra životního prostředí k bezodkladnému vydání stanoviska EIA. Jan Dusík vyjádřil pochybnosti o tom, že by v dané situaci, ve které se proces EIA nachází, mohlo být vydáno konkrétní stanovisko, ať už kladné nebo záporné, a proto se rozhodl na svůj post rezignovat.

TZ MŽP: [Elektrárna Pruněřov: Ministr Dusík odchází z vlády](#)

[Studie DNV k záměru obnovy uhelné elektrárny Pruněřov](#) (AJ), hlavní závěry studie DNV a TZ společnosti DNV k závěrům studie (AJ)

TZ Greenpeace: [Expertní zpráva DNV potvrdila hlavní námítky proti poloovičaté „rekonstrukci“ Pruněřova. Ministerstvo životního prostředí má všechny argumenty, proč vydat negativní stanovisko EIA](#)

TZ EPS: [EPS vyzývá premiéra Fischera, aby objasnil, zda je v kauze Pruněřov v kontaktu s ČEZem](#)

#### Hostětín navštíví Princ Charles

V pondělí 22. března 2010 navštíví Princ Charles Hostětín. Prohlédne si místní projekty udržitelného rozvoje, přehledku výrobků se značkou Tradice Bílých Karpat, setká se s občany a bude diskutovat se zástupci obce, Ekologického institutu Veronica a dalších neziskových organizací, které se na hostětínských projektech podílejí. Od poloviny devadesátých let se v obci Hostětín soustředují projekty zabývající se využitím místních zdrojů, úsporami energie, obnovitelnými zdroji energie (především sluncem a biomasou) a

technologemi šetrnými k životnímu prostředí. Obec je centrálně vytápěna biomasou, odpadní vodu čistí rostliny v kořenové čistírně, elektřinu vyrábí dvě fotovoltaické elektrárny, nechybí ani energeticky úsporné veřejné osvětlení. Kromě toho v obci stojí pasivní dům Centra Veronica, mostárna s BIO-produkcí, historická sušárna ovoce a občané využívají solárního ohřevu vody. Za svůj přínos k ochraně životního prostředí obdržel Hostětín národní cenu v prestižní mezinárodní soutěži Energy Globe 2007, Českou sluneční cenu 2009 a řadu dalších ocenění.

Centrum Veronica Hostětín na svých webových stránkách rovněž vyvěsil [informace pro návštěvníky z řad veřejnosti](#). Předně je vyzývá, aby přijeli veřejnou dopravou.

TZ [o návštěvě Prince Charlese v Hostětíně](#)

[Shrnutí informací o modelových projektech v Hostětíně pro média](#)

[Informace britského velvyslanectví o návštěvě v ČR \(anglicky\)](#)

[Stručná informace o Hostětíně na stránkách britského velvyslanectví \(anglicky\)](#)

#### **Občanská sdružení vyzývají poslance: Nepouštějte bagry do řek a potoků bez kontroly**

Občanské sdružení Arnika a další nevládní organizace otevřeným dopisem vyzývají poslance k odmítnutí pozměňovacích návrhů v práve schvalované novele zákona o vodách. Pozměňovací návrhy mají totiž například umožnit provádění zemních prací v korytech řek a potoků bez řádného povolení nebo omezit možnost odebrat či pozastavit povolení k nakládání s vodami. Signatáři dopisu určeném poslancům tak upozorňují na fakt, že se v době, kdy se navracíme spíše k přírodě blízké podobě vodních toků, hrozí české krajině naopak nekontrolovatelné kanalizování potoků a řek, které může vést k nevratným škodám.

Text dopisu najdete na konci tiskové zprávy „[Nepouštějte bagry do řek a potoků bez kontroly, vyzývají občanská sdružení poslance](#)“ na stránkách sdružení Arnika.

#### **Arnika: integrovaná povolení a velcí znečišťovatelé**

Sdružení Arnika Ostrava informuje, že zřejmě o peníze a čas hrají některé průmyslové podniky, které patří k největším znečišťovatelům ovzduší v ostravsko-karvinsko-třínečském regionu. Ty se totiž odvolávají proti zpřísněným emisním limitům a stropům, lhátům, dokdy musejí začít limity plnit či nařízeným činnostem, které mají pomoci snížit znečištění ovzduší polétavým prachem. Proti rozhodnutím se k Ministerstvu životního prostředí v posledních měsících odvolaly např. ArcelorMittal či Třínečské železárny. Sdružení Arnika upozorňuje, že ačkoli zdejší podniky plní všeobecné emisní limity, bohužel to pro tuto oblast není dostačující. Značná koncentrace velkých průmyslových zdrojů v poměrně malé oblasti si žádá rozsáhlejší opatření. Nyní je tak na Ministerstvu životního prostředí (MŽP), jak se s odvoláními vypořádá a zda nařízení krajského úřadu potvrdí. U některých už tak učinilo.

TZ Sdružení Arnika Ostrava: [Integrovaná povolení: velcí znečišťovatelé se proti nařízením odvolávají a hrají o čas](#)

#### **Arnika: přednáškové turné po mateřských centrech**

Sdružení Arnika vytvořilo speciální program pro mateřská centra, s nímž postupně navštíví několik krajů České republiky. Během příštího půl roku se tak ve vybraných mateřských centrech uskuteční přednáškové cykly, během nichž přednášející poskytnou matkám i ostatním posluchačům konkrétní návody, jak uplatnit principy takzvané udržitelné spotřeby v každodenním životě. Postupně se přednášky zaměří na biopotraviny a význam ekologického zemědělství, zdravé hračky a toxické látky v každodenním životě. Přednášky jsou prozatím naplánovány v Českých Budějovicích, Ostravě a Praze, ovšem přehled těchto míst se může rozšířit podle zájmu dalších mateřských center. Přednášky budou probíhat v rámci projektu „Zdravá planeta pro zdravé děti - průvodce udržitelnou spotřebou a výrobou pro matky a veřejnost“. Projekt má svoji webovou stránku: <http://www.toxik.arnika.org/zdrava-planeta>.

Arnika České Budějovice: TZ: [Jak na udržitelnou spotřebu - Arnika zahajuje přednáškové turné po mateřských centrech](#).

#### **Calla a Hnutí DUHA: Zelená elektřina**

Ekologické organizace uvítaly, že poslanci v průběhu jednání poslanecké sněmovny drtivou většinou 169 ku 1 podpořili další rozvoj zelené energie za rozumnou cenu. Vládní novela zákona na podporu obnovitelných zdrojů energie zajistí, že podpora pro solární a větrné elektrárny či bioplynové stanice klesne, a bude tak lépe odpovídat výrobním nákladům elektřiny, která například u solární elektřiny klesla více než o 20 %. Podle ekologických organizací bylo třeba podporu přizpůsobit, tak aby udržela tempo s inovacemi a nebyla zbytečně vysoká. Organizace souhlasně kvitují fakt, že je dobře, že poslanci nepodlehli tlaku některých zákonodárců, kteří prosazovali zachování podpory pro velké projekty.

Podrobnosti najdete v informační listu pro poslance [Novela zákona o obnovitelných zdrojích energie](#)

TZ: [Zelená elektřina má podporu drtivé většiny poslanců](#)

Hnutí DUHA, CDE, Calla: [Legislativní smrt ve sněmovně: solární elektrárny, multimiliardový přílepek pro ČEZ](#) - výzva poslancům “Schvalte snížení pro solární elektrárny

#### **Hnutí DUHA, CDE, EPS: Pirátský přílepek ČEZ žije dál**

Sociální demokraté, občanskí demokraté a komunisté zamítli návrh, aby 68 miliard korun za znečišťování dostaly české rodiny na zateplování domů a nikoli elektrárenská společnost ČEZ. Poslanecká sněmovna hlasovala o zrušení speciálního přílepku k zákonu, kterým zákonodárci loni bez záruk věnovali peníze velkým energetickým firmám. Ekologické organizace argumentují, že stát přijde o desítky miliard ročně, jež by mohl využít na zateplování domů. Snížil by tak dovoz plynu z Ruska, exhalace skleníkových plynů i účty, které rodiny platí za vytápění. Příští vláda by proto měla navrhnout zrušení přílepku a vytvořit Fond energetické nezávislosti, ze něhož bude financovat z něj granty pro domácnosti, které umožní postupně zateplit bezmála každý dům v zemi. Možnosti zateplování domů a výroby tepla z obnovitelných zdrojů jsou větší, než kompletní spotřeba plynu a uhlí k vytápění. Potvrdila to čísla Pačesovy komise. Ponecháním přílepku v zákoně bude nadále platit, že Česká republika provádí evropské právo dříve, než byl ukončen proces provádění práva EU Komisí, a to navíc zcela neústavní cestou. Bez znalostí pokynů Evropské komise nemůže Česká republika zajistit, aby navržená metoda přidělování emisních povolenek neohrozila hospodářskou soutěž a proces snižování emisí, jak vyžaduje směrnice.

Informační list pro poslance: [Novela zákona o podmínkách obchodování s povolenkami](#)

TZ Hnutí DUHA, CDE, EPS (17.3.2010): [Martin Roman vs. domácnosti 2:0](#)

TZ Hnutí DUHA (10.3.2010): [Miliardy za emisní povolenky: znovu ve hře](#)

[Fosilní fond](#) Zateplené Česko navrhovaný Hnutím DUHA, ze kterého by vláda financovala granty pro domácnosti - od zateplování domů po nákup kotlů na biomasu nebo solárních kolektorů, výstavbu pasivních domů apod

<http://www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=830>

## Tendr státních lesů

Jak jsme vás již informovali v předchozím čísle Zpravodaje, ekologické organizace, profesori a docenti několika českých univerzit se dopisem zasláným ministru zemědělství a předsedům politických stran postavily proti tendru vyhlášeném ředitelstvím Lesů ČR. Tender měl svěřit všechny lesní celky až na deset let do faktické správy soukromým firmám.

Do kauzy se rovněž vložil Úřad pro ochranu hospodářské soutěže. Ten zahájil správní řízení týkající se veřejné zakázky podniku Lesy ČR, neboť získal pochybnosti o souladu postupu zadavatele se zákonem o veřejných zakázkách. Konkrétně se jedná o kritéria, jimiž chtěl zadavatel zúžit počet uchazečů o zakázku. Úřad současně vydal předběžné opatření, jímž zadavateli ukládá pozastavit zadávací řízení, a to až do vydání pravomocného rozhodnutí ve věci. Ke kauze se rovněž vyjádřil i antimonopolní úřad. Hnutí DUHA upozorňuje, že výběrové řízení není jediným problémem v celé kauze. Problém rovněž představuje poškozování českých lesů, které hrozí v případě, že dodavatelské firmy dají přednost rychlému zisku před péčí o zdraví lesů. Hnutí DUHA založilo [Facebookovou stránku Proti tunelování našich lesů](#), ke které se dosud připojilo více než 5 000 příznivců.

[Informační list Hnutí DUHA](#), který vysvětluje hlavní ekologické námítky proti vypsaným tendrům

TZ Hnutí DUHA: [Paroubek a Topolánek musí definitivně předejít poškozování lesů kvůli megatendrům](#)

TZ Hnutí DUHA: [Tendr státních lesů obchází zákon se zákazem pronájmů](#)

ÚOHS: [Úřad vydal předběžné opatření na zakázku Lesů ČR](#)

## ČSO - faunistická databáze na adrese <http://birds.cz/avif>

Česká společnost ornitologická spustila novou faunistickou databázi ČSO. Databáze je určena všem zájemcům o ptactvo z řad široké veřejnosti, "amatérských" ornitologů, birdwatcherů i vědců a slouží ke sdílení a uchování záznamů o pozorování všech druhů ptáků na území České republiky. Slouží nejen ke sdílení zajímavých a neobvyklých pozorování mezi ornitology, ale také ke sběru kompletních seznamů všech pozorovaných druhů (tj. včetně běžných druhů), čímž se významně zvýší možnosti budoucího využití a interpretace těchto dat. Spojením uvedených dvou cílů se databáze stává vůbec prvním projektem tohoto druhu u nás. Současná podoba databáze není definitivní. Další funkce budou uváděny do provozu postupně, zejména podle požadavků samotných uživatelů. Se svými postřehy a návrhy ohledně databáze se můžete obrátit na [admin@birds.cz](mailto:admin@birds.cz).

## Společnost pro FairTrade získala mimořádné ocenění britské rady

Společnost pro Fair Trade, která vydala publikaci **Global Issues in ELT Classroom** dostala prestižní mezinárodní cenu Britské rady v oblasti inovace. Kromě Společnosti pro Fair Trade spolupracovalo na publikaci 12 českých učitelů angličtiny. Global Issues in ELT Classroom je určená lektorům a učitelům angličtiny, kteří vyučují teenagery a dospělé. Inovativní je publikace především tématy, která do výuky přináší. Kniha chce totiž učitele i studenty zorientovat v aktuálních globálních problémech, hledat jejich příčiny a souvislosti. Témata byla vybrána na základě osmi Rozvojových cílů tisíciletí OSN. Kniha tak obsahuje například lekce o životě lidí ve slumech, o dětských vojácích, fair trade, klimatických změnách či problematice AIDS. Metody, které autoři použili, mají rozvíjet jak kreativitu studentů, tak i jejich kritické myšlení. Studenti například vytvářejí plakáty, prezentují je, vymýšlejí scénky, vyplňují kvízy, pracují s obrázky a videem (tyto materiály jsou k dispozici na [www.globalissues.eu](http://www.globalissues.eu)). Publikace je k dostání v běžné prodejní síti (Fraus).

TZ Společnost pro Fair Trade: [Česká učebnice získala mimořádné ocenění Britské rady](#)



## ● DĚNÍ V LEGISLATIVĚ

Na stránkách Vlády ČR byla zveřejněna [Hodnotící informace o činnosti nadací - příjemců příspěvku z Nadačního investičního fondu v roce 2008](#).

V současné době jsou známy následující termíny zasedání [Rady vlády pro nestátní neziskové organizace a jejich výborů](#).

- 29. dubna 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro Evropskou unii RVNNO (Úřad vlády České republiky, Vladislavova 4, Praha 1).
- 30. dubna 2010 od 9:30 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Praha).
- 11. května 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro legislativu a financování RVNNO (Úřad vlády České republiky, Vladislavova 4, Praha 1).
- 24. června 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro Evropskou unii RVNNO (Úřad vlády České republiky, Vladislavova 4, Praha 1).
- 25. června 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (???)
- 10. září 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Krajský úřad Libereckého kraje, U Jezu 642/2a, Liberec 2).
- 22. října 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (???)
- 10. prosince 2010 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony (Praha).

## **\*ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ\***

### Z činnosti poslanecké sněmovny

Záznam 75. schůze můžete nalézt zde: <http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=5&s=75> . Poslední řádná schůze (pouze týdně) by měla proběhnout v týdnu od 12. dubna.

*Na schůzi poslanecké sněmovny jsou projednávány následující předpisy s těmito výsledky.*

- zákon o ochraně přírody a krajiny (tisk č. 580). Návrh se pokouší vyloučit veřejnost ze stavebního řízení. Tento návrh byl projednán v 1. čtení. Hospodářský výbor i výboru pro veřejnou správu a regionální rozvoj tisk jednomyslně doporučily pro schválení. Výbor pro životní prostředí tisk nakonec také projednal, ale bez stanoviska. Tisk byl zařazen na program schůze ve 2. čtení, ale poslanci se k němu naštěstí nedostali.
- o krajském referendu (tisk č. 737). Návrh na úpravu krajského referenda. Návrh byl v Senátu zamítnut, ale poslanci zákon podpořili. Nyní čeká na podpis prezidenta.

- o **vodách** (tisk č. 895). Poměrně velká novela, náprava infringementu, velké množství připomínek k minimálnímu zůstatkovému průtoku u malých vodních elektráren, popovodňovým opatřením. Tisk byl schválen ve 3. čtení a bude postoupen k projednání v senátu.
- **atomový zákon** (tisk č. 831). Zvyšování odvodů obcím v havarijních zónách jaderných elektráren. K tisku bylo podáno velké množství pozměňovacích návrhů - účasti obcí v řízeních se týká pozměňovací návrh poslanců Jakubkové a Bursika. Zbytek návrhů se týká ohrožování letadel lasery. Projednání ve 3. čtení je plánováno na pátek 19.3.
- Senátní návrh novelizace zákona o **rozpočtovém určení výnosů některých daní ÚSC** (tisk 1002). Senátní návrh, nabourává ekologickou daňovou reformu. Část daňových výnosů obcím v okolí elektráren a úložišť. Tisk byl zařazen na program schůze, ale nebyl projednán.
- **Zákon o geologických pracích** (tisk č. 999). Jedná se o poslanecký návrh zákona, který upravuje povinnost poskytnout materiály k odpisu zásob nerostných surovin, je de facto shodný s původním vládním návrhem (tisk č. 625), vláda k tisku přijala negativní stanovisko. Tisk byl zařazen na program březnové schůze, ale nebyl projednán.
- **Novela zákona o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů** (tisk č. 982). Novelizace obsahuje závazek snížit do roku 2050 produkci emisí skleníkových plynů nejméně o 50 % proti stavu roku 2010, a to nejméně o 2 miliónu ekvivalentních tun CO<sub>2</sub> za rok v průměru za každých pět po sobě jdoucích let. Hlavní výhrady k zákonu se týkají nedostatečně dojednané podpory napříč politickým spektrem, nízké snížení emisí (50 místo 80 %) a hlavně pouze slabý náznak kontrolních mechanismů. Tento tisk se podařilo zařadit na program schůze, nebyl ale projednán.
- **Novela zákona o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů** (tisk 962). Senátní návrh novelizace - emisní povolenky zdarma i pro teplárny, změněné načasování investic. Navržen na schválení již v 1. čtení. Tento tisk nebyl zařazen na program schůze, jako komplexní pozměňovací návrh je ale připojen k tisku 1021.
- **Novela zákona o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů** (tisk 1021). Vládní návrh zákona, který upravuje emisní povolenky pro leteckou dopravu. K tisku byly přijaty pozměňovací návrhy obsahující tisk 962. Novelizace nyní bude postoupena senátu.
- o **ovzduší** (tisk č. 967). Vyšší povinný podíl biopaliv. Na výborech byly předloženy pozměňovací návrhy směrem k nižším hodnotám. Tisk byl projednán ve 3. čtení a bude postoupen senátu.
- o **ovzduší** (tisk č. 1009). Návrh Moravsko-slezského kraje, možnost kontrolovat účinnost kotlů a typ paliva i v domácnostech u fyzických osob. Tisk byl zařazen na program schůze, ale nebyl projednán.
- **zákon o stížnostech** (tisk č. 643). Návrh zatím nebyl projednán. Přikázán k projednání petičnímu výboru. Tisk byl zařazen na program schůze, ale nebyl projednán.
- Novelizace zákona o **zemědělském půdním fondu** (tisk č. 652). K návrhu se v PSP konal společný seminář výborů a tisk doporučil ke schválení výbor pro životní prostředí, zemědělský výbor novelizaci stále neprojednal. Návrh zvyšuje sazby odvodů za odnětí, přenos kompetencí (obce, kraje, mžp - pozemky nad 10 ha), kontrola ČÍZP, registr informací o půdě při MŽP. Tisk byl zařazen na program sněmovny.
- o **podmínkách uvádění biocidních přípravků** (tisk č. 892). Transpozice směrnice pro látky: tebukonazol, oxid uhličitý, propiconazol, difenakum, K-HDO, IPBC, thiabendazol a thiamethoxam. Novelizace byla schválena ve 3. čtení.
- **zákon o silničním provozu** (tisk č. 570) časové omezení jízdy kamionů. Hospodářský výbor tisk nedoporučil k přijetí. Novelizace byla na lednové schůzi rozjednána.
- o **hospodaření energií** (tisk 727). Přenos kompetence ke schválení st energet koncepce z vlády na poslaneckou sněmovnu (kvůli lepší protlačitelnosti jádra, prolomení limitů těžby). Jmenovité uvedení k zohlednění při tvorbě PUR, národního plánu snižování emisí. Hospodářský výbor nakonec tisk těsně nedoporučil ke schválení. Tisk byla zařazen na program březnové schůze ve 3. čtení.
- **občanský zákoník/ sněmovní tisk 835/**. Bude obsahovat i novou úpravu spolků. Návrh nebyl od září projednán.
- o **obecně prospěšných společnostech** (tisk č. 889). Drobné úpravy. Neprojednán.

#### **\*PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ\***

##### **Meziresortní připomínkové řízení**

##### **Státní politika životního prostředí 2011-2020**

Státní politika bude mít šest priorit (klíma, ovzduší, udržitelné využívání zdrojů, biodiverzita, krajina a bezpečné prostředí), které budou vyjádřeny v téměř stovce různých závazků. Posilována ale bude i role dobrovolných nástrojů. Více informací naleznete zde: [http://mzp.cz/cz/statni\\_politika\\_zivotniho\\_prostredi](http://mzp.cz/cz/statni_politika_zivotniho_prostredi). Připomínky je možné zasílet do konce března na [Pavel.Sremer@mzp.cz](mailto:Pavel.Sremer@mzp.cz), nebo [Svetlana.Svitakova@mzp.cz](mailto:Svetlana.Svitakova@mzp.cz).

##### **Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:**

(příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz [eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php](http://eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php)).

- **Územní energetická koncepce Libereckého kraje (6 - Stanovisko)**
- **Aktualizace Programu snižování emisí a Programu ke zlepšení kvality ovzduší Karlovarského kraje (7 - Ukončeno z jiných důvodů)**
- **Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009 - 2016 (6 - Stanovisko)**
- **Regionální inovační strategie Královéhradeckého kraje (6 - Stanovisko)**
- **Aktualizace Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Jihomoravského kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Program rozvoje Jihomoravského kraje 2010 - 2013 (5 - Veřejné projednání)**
- **Regionální inovační strategie Moravskoslezského kraje na léta 2010 - 2016 (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Aktualizace Regionální surovinové politiky Libereckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Územní studie rozvoje cyklistické dopravy v Olomouckém kraji (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Aktualizace Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Jihomoravského kraje (1 - Oznámení)**
- **Koncepce protipovodňové ochrany Královéhradeckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Strategie využití brownfields ve Zlínském kraji (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Aktualizace Státního programu ochrany přírody a krajiny (2 - Nepodléhá dalšímu posuzování)**
- **Strategie rozvoje Zlínského kraje 2008 - 2020 (6 - Stanovisko)**

- Politika ochrany klimatu v České republice (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Plán oblasti povodí Dolní Vltavy (6 - Stanovisko)
- Krajský program snižování emisí Moravskoslezského kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Strategie udržitelného rozvoje České republiky (1 - Oznámení)
- Aktualizace Krajského programu snižování emisí Ústeckého kraje a Krajského programu ke zlepšení kvality ovzduší Ústeckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Marketingové strategie rozvoje cestovního ruchu v Moravskoslezském kraji na léta 2009 - 2013 (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Programu snižování emisí a Integrovaného programu ke zlepšení kvality ovzduší Středočeského kraje (1 - Oznámení)
- Jablonecká přehrada a okolí (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)

Během letošního roku byly zveřejněny mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na životní prostředí (příslušní úřad - MŽP)

- Zmeny a doplnky č. 1 Koncepcie územného rozvoja Slovenska 2001 (1 - Posouzení)



● **ZE ZAHRANIČÍ**

#### Komise zveřejnila plán jak dál po Kodani, globální dohoda bude zřejmě až za dva roky

Evropská komise představila strategii, která má napomoci udržet tempo globálního úsilí proti změně klimatu. Ve sdělení se navrhuje, aby EU rychle začala provádět dohodu, která byla přijata v prosinci loňského roku v Kodani, a zejména poskytla finanční pomoc rozvojovým zemím, tzv. "fast start". Zároveň by EU měla nadále pracovat na pevné a právně závazné globální dohodě.

Sdělení předkládá časový plán procesu jednání OSN, který bude znovu zahájen v dubnu. EU by byla připravena uzavřít právně závaznou dohodu během konference v mexickém Cancunu na konci tohoto roku. Komise ale přiznává, že rozdíly mezi zeměmi by mohly uzavření dohody odsunout až na rok 2011. Konstatovala to i komisařka pro změny klimatu Connie Hedegaardová na slyšení v Evropském parlamentu.

Sdělení uvádí, že současné závazky rozvinutých států předložené do Kodaňské dohody znamenají snížení emisí ve výši od 13.2% oproti roku 1990 (pro spodní úroveň závazků) až po 17.8% (pro horní úroveň závazků). Pro zastavení oteplování pod 2 stupni Celsia jsou tyto závazky prozatím nedostatečné. Panel IPCC doporučuje snížení emisí v rozvinutých zemích o 25% až 40%.

Velkým problémem zůstávají také přebytky povolenek ze zápočtového období Kjótského protokolu 2008-2012. Tyto povolenky by měly jít obchodovat i po roce 2012 a zapříčinily by v systému opět velký přebytek. Komise odhaduje, že po roce 2012 zůstane nevyužito množství povolenek, které odpovídá 10 miliardám tun emisí skleníkových plynů, zejména v Rusku a Ukrajině. Možnost obchodování těchto přebytečných povolenek a jejich započtení do dalšího období by tak snížilo již dosud nízké závazky rozvinutých zemí, podle odhadů Komise asi o 6.8%.

Komise podle sdělení zveřejnění výhled přechodu na nízkouhlikovou ekonomiku v EU do roku 2050 tak, aby EU dosáhla stanoveného cíle snížení emisí o 80 - 95%. Před červnovým summitem EU by Komise měla připravit analýzu praktických politických kroků, které budou potřeba ke zvýšení závazku EU do roku 2020 z 20 na 30 %, včetně rozboru, jakou úlohu ve snižování emisí budou muset sehrát jednotlivé sektory ekonomiky. Komise poté na základě těchto analýz vytvoří jednotlivé sektorové strategie.

Sdělení Komise: [International climate policy post-Copenhagen: Acting now to reinvigorate global action on climate change](#)

EurActiv.cz: [EU představila novou klimatickou strategii](#)

#### Evropská rada přijme strategii EU 2020

Hlavy států a vlád Evropské unie projednají na summitu EU 25. až 26. března novou ekonomickou strategii s názvem EU2020. Strategie má navázat na neúspěšnou Lisabonskou strategii a má být rámcem pro směřování EU v dalších deseti letech.

Komise uspořádala v lednu tohoto roku veřejné konzultace, na počátku března pak zveřejnila návrh Strategie, který předloží ke schválení Evropské radě. Celkové vyznění Strategie je vnímáno ekologickými organizacemi pozitivně. Jde o jednoznačný pokrok směrem k udržitelnému rozvoji. Explicitním cílem Strategie je mimojiné zvyšování energetické účinnosti a zelený růst. Strategie například uvádí, že EU by měla připravit strukturální a technologické změny potřebné k přechodu k nízkouhlikové a materiálově efektivní ekonomice schopné odolávat změnám klimatu do roku 2050. Kroky tímto směrem však nejsou dostatečně konkretizovány a hrozí, že Strategie se staně opět pěkně vymalovanou, ale prázdnou nádobou.

Některé z konkrétních požadavků nevládních organizací představila EEB v otevřeném dopise členům Evropské rady. EEB požaduje zavedení závazného cíle snižování materiálové náročnosti o 3 % ročně nebo zvýšení závazku EU v oblasti snižování emisí CO<sub>2</sub> z 20 na 30% bez ohledu na vývoj mezinárodního vyjednávání v rámci OSN. EEB také kritizuje nedostatečný důraz na ochranu biodiverzity. Podle bruselské organizace by měl být závazný cíl pro ochranu biodiverzity, který v březnu odsouhlasila rada ministrů životního prostředí, součástí strategie EU2020.

Ke strategii EU2020 se vyjádřil také Evropský parlament a ministři financí EU.

Komise - sdělení: [EUROPE 2020: A strategy for smart, sustainable and inclusive growth](#)

EurActiv.cz: [Brusel zveřejnil novou ekonomickou strategii, reakce jsou rozporuplné](#)

EEB: [EU2020: Sein'g the light, not the urgency](#)

Dopis EEB členům Evropské rady: [EU-2020 STRATEGY](#)

#### Ministři životního prostředí přijali nový cíl pro zastavení úbytku biodiverzity

Ministři životního prostředí se v polovině března shodli na novém evropském cíli pro zastavení úbytku biodiverzity. Podle něj by do roku 2020 měl být v EU zastaven úbytek biodiverzity a degradace ekosystémů a jejich rychlá obnova. Závěry rady ministrů také uvádějí, že EU by měla významně přispět ke světovému boji proti úbytku biologické rozmanitosti. Do konce roku 2010 by měla Komise zveřejnit další postup pro přijímání konkrétnějších opatření, která by měla zajistit naplnění tohoto cíle a zejména jeho měřitelnost.

V závěrech ke změnám klimatu a postupu po Kodaňské konferenci zdůraznili ministři význam okamžité implementace Kodaňské dohody. Ministři požádali Komisi, aby připravila studii, ve které porovná přísliby jednotlivých států v Kodaňské smlouvě a vyhodnotí dopady případného přechodu EU na vyšší cíl 30% snížení emisí CO<sub>2</sub>.

Španělské předsednictví představilo ministrům zprávu o pokroku v projednávání směrnice o půdách. Žádný ze států, kteří dosud blokovali projednávání (Británie, Německo, Holandsko, Francie a Rakousko) však nezměnil svůj postoj. Komise před jednáními ministrů zveřejnila studii, která dokumentuje význam biologické rozmanitosti v půdě pro poskytování rozmanitých ekosystémových služeb. Studie je ke stažení na webu Komise: <http://ec.europa.eu/environment/soil/biodiversity.htm>

Ministři také poprvé projednali [návrh nařízení k emisím CO<sub>2</sub> z lehkých užitkových vozidel](#) do 3,5 tuny.

ENVI council: [3002nd Council meeting](#)

Dopis EEB ministrům: [Input to the EU Environment Council Meeting, 15 March 2010](#)

#### Unie vydala nezávazná kritéria udržitelnosti pro pěstování biomasy

Evropská komise na konci února vyloučila přijetí závazných ujných kritérií pro udržitelnost biomasy. Místo toho členským státům doporučí jak využití biomasy zlepšit. Podle Komise nedovoluje obrovská rozmanitost různých druhů biomasy přijetí harmonizovaného schématu, který by bral v potaz jejich rozdílný potenciál snižovat emise skleníkových plynů. Ekologické nebezpečí spojené s domácí produkcí biomasy je podle Komise zároveň tak nízké, že nevyžaduje přijetí zvláštní legislativy na úrovni Unie.

Toto téma rozděluje Evropskou komisi i členské státy. Ředitelství Evropské komise pro životní prostředí s podporou několika členských států (např. Nizozemska či Velké Británie) prosazovalo vznik závazných kritérií udržitelnosti, která by zajišťovala integritu výroby energie z biomasy. Převážil ale názor ředitelství Komise pro energetiku a dopravu, podle kterého není třeba v tomto oboru přijímat nové legislativní akty.

Komise na toto téma vydala [zprávu](#), v níž vyjadřuje obavy z udržitelnosti výroby biomasy. Jako problematické oblasti vidí ochranu biodiverzity různých ekosystémů a oblastí zachycujících velké množství uhlíku (zejména lesů). Dokument navíc zmiňuje, že celosvětové odlesňování a změna způsobu využívání úrodné půdy (tedy větší prostor pro plodiny používané např. do biopaliv) může vést k tomu, že lesy a půda nebudou schopny udržet dostatečné množství uhlíku. Komise zastává názor, že podobnou tematiku lze neefektivněji řešit na nadnárodní úrovni a vyjádřila přání, aby pravidla upravující využití krajiny, změny ve využití krajiny a lesnictví (LULUCF) určila nová mezinárodní klimatická dohoda.

Přestože neexistují žádná celounijní pravidla týkající se udržitelnosti, Komise navrhla kritéria, kterými se jednotlivé členské státy mohou dobrovolně řídit. Mezi návrhy Komise patří například metodologie pro výpočet vlivu jednotlivých druhů biomasy na vypouštění skleníkových plynů. Ta má zajistit, aby emise CO<sub>2</sub> z biopaliv byly alespoň o 35 % nižší oproti fosilním palivům. Toto kritérium se má postupně zpřísnovat. V roce 2017 se má jednat už o 50 % a v roce 2018 o 60 %. Tato pravidla se však nevztahují na bioodpad.

Zpráva doporučuje, aby se k výrobě biomasy nepoužívala půda, která byla získána vykáčením lesa nebo jiných oblastí s velkou mírou biodiverzity a nebo vysokým obsahem uhlíku. Komise také vyzvala členské státy, aby si udržovaly přehled o původu biomasy a získané údaje předávaly Komisi. Ta je pak bude moci použít pro monitoring potenciálně zranitelných oblastí.

EurActiv.cz: [Pravidla EU pro biomasu nebudou závazná](#)

Komise - zpráva: [Report on sustainability requirements for the use of solid and gaseous biomass sources in electricity, heating and cooling](#)

Komise - tisková zpráva: [Commission adopts biomass sustainability report](#)

#### Ekologické organizace žalují Komisi kvůli zatajování dokumentů o dopadech biopaliv

Čtyři ekologické organizace zažalovaly Evropskou komisi za zadržování dokumentů o biopalivech. Mají z nich vyplývat další důkazy o škodlivém vlivu biopaliv na životní prostředí a na cenu potravin. Soudní proces se bude odehrávat u Soudu prvního stupně (druhý nejvyšší soud EU po Evropském soudním dvoru). Věnovat se bude možnému porušení evropského práva o transparentnosti a demokracii. Proces iniciovala ekologická sdružení ClientEarth, Transport & Environment, European Environmental Bureau a BirdLife International. Snaha sdružení získat tyto dokumenty začala již v říjnu 2009. Komise po řadě jednání a odvolání odmítla dokumenty poskytnout a upozornila namísto toho sdružení o možnosti podání žaloby. Dosud zveřejněné dokumenty nasvědčují tomu, že Unie přijala závazek desetiprocentního podílu biopaliv z obnovitelných zdrojů ještě předtím, než dostatečně zhodnotila jeho dopady. Existuje tak podezření, že Komise zadržuje dokumenty, které poskytují argumenty proti její oficiální politice.

Extenzivní využívání biopaliva může zvýšit poptávku po půdě, což by mohlo farmáře v tropických oblastech motivovat k zúrodňování citlivých oblastí mokřadů a deštných pralesů. To by pak mohlo mít zhoubný dopad na životní prostředí. Vypalování pralesů může do ovzduší vypustit takové množství oxidu uhličitého, že to veškeré výhody biopaliv prakticky vynuluje.

EurActiv.cz: [Nevládní organizace žalují Komisi kvůli biopalivům](#)

EEB: [Green groups sue Commission over withheld biofuels documents](#)

#### Unie stanovuje kritéria udržitelnosti biopaliv

Loňská směrnice o obnovitelných zdrojích stanovuje, že EU by do roku 2020 měla 10 % poptávky po pohonných hmotách pokrývat z obnovitelných zdrojů. K nim patří nejen biopaliva, ale také například tekutý vodík nebo elektrické články. Směrnice dále zavádí kritéria udržitelnosti biopaliv, podle kterých musí být emise CO<sub>2</sub> z biopaliv alespoň o 35 % nižší oproti fosilním palivům. Toto kritérium se má v čase zpřísnovat. V roce 2017 se má jednat už o 50 % a v roce 2018 o 60 %.

Zatím ale není jasné, jak tyto „ušetřené“ emise počítat. Evropský parlament totiž při schvalování směrnice prosadil, že je třeba při výpočtu zohlednit také dopady změn ve využívání půdy na emise skleníkových plynů. V materiálu se píše, že „změnu využívání půdy“ je třeba chápat jako přechod od jedné formy využití půdy (lesy, pastviny, zemědělská půda, mokřiny nebo stanoviště a trvalé porosty) na formu jinou. Přeměna z pastviny na zemědělskou půdu je tedy chápána jako „změna využívání půdy“, zatímco například přechod od pěstování kukuřice k pěstování řepky nikoliv.

Problematická je však zejména definice zalesněného území, která by se podle pracovního dokumentu Komise vztahovala i na lesní a jiné výsadby jako je například výsadba palem olejných (využívají se k produkci biopaliv). Přeměna lesa na výsadbu palem olejných je jako taková neznamena porušení kritéria, uvádí materiál. Návrh se stal okamžitě terčem kritiky ekologických organizací.

EurActiv.cz: [Ekologové se bojí, že kvůli biopalivům budou miliony lidí hladovět](#)

Komise: [Pracovní verze Sdělení o implementaci evropských pravidel pro biopaliva](#)

Friends of the Earth: [European Commission plans to sacrifice forests for biofuels](#)

Ecologist: [Palm oil plantations could be classified as forests](#)

**CEE Bankwatch Network: Evropské fondy se musí zaměřit na male projekty energetických úspor a OZE v nových členských státech**  
Ve stejný den, kdy Komise zveřejnila strategii EU2020, publikovali CEE Bankwatch Network a Přátelé Země studii, ve které představují, jak by se mělo změnit zacílení evropských strukturálních a kohezních fondů a více se zaměřit na podporu energetické účinnosti a obnovitelných zdrojů, zejména v nových členských státech Unie. Studie upozorňuje na kritické nedostatky ve způsobu, jakým jsou využívány miliardy EUR určené na projekty čisté energie. Klíčovým krokem je zvýšit počet menších dotací, které by mohly být využity pro zlepšování hospodaření s energiemi v budovách. Členské státy jsou na příjem takto zacílených dotací již nyní připraveny. CEE Bankwatch upozorňuje na velmi kladné vyznění předložené strategie EU 2020 směřující k udržitelnému zelenému růstu. Toto směřování však musí být podpořeno změnou nastavení evropských fondů pro rozpočtové období 2014-2020. Unie by měla zahrnout ohled na udržitelnost a rozvoj nízkouhlíkové ekonomiky do všech evropských sektorových politik.

Studie představuje 4 případové studie z Litvy, ČR, Slovenska a Polska.

Více informací najdete na stránce věnované kampaním nevládních organizací za udržené nastavení evropských fondů: [www.sustainableeufunds.org](http://www.sustainableeufunds.org)

CEE Bankwatch Network - tisková zpráva: [New report: EU funds must plug clean energy gap in central and eastern Europe](#)

Studie: [Potential unfulfilled: EU funding and Cohesion policy can do more for sustainable climate and energy development in central and eastern Europe](#)

Krátké video představující studii: <http://www.youtube.com/watch?v=H8yme7Ar7qk>



**Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj (TIMUR)** připravila novou publikaci s názvem **Indikátory místní udržitelnosti v ČR - Zkušenosti a praxe TIMUR**. Publikace zapadá do dlouholeté ediční řady TIMUR „Zrcadlo místní udržitelnosti“. Publikace je vydávána na závěr realizace projektu [Asistenční středisko TIMUR](#) a podobně jako zmiňovaný projekt představuje dosavadní zkušenosti se sledováním indikátorů udržitelného rozvoje v prostředí měst a obcí ČR. Příručka je určena především pro zástupce měst, obcí a jejich sdružení, kteří mají zájem aktivně využívat při hodnocení rozvoje území či plnění schváleného strategického dokumentu (strategický plán, strategie rozvoje, akční plán ...) indikátorů udržitelného rozvoje či programových indikátorů. Publikaci ve formátu PDF je možné si stáhnout [na stránkách TIMUR](#).

[Veronica](#) na svých stránkách zveřejnila překlad článku z blogu [www.realclimate.org](http://www.realclimate.org) ze 14. února 2010 - IPCC errors: facts and spin - Fakta a výmysly o chybách IPCC. Článek přeložili Jiří Došek a Jan Hollan. Překlad je dostupný na adrese <http://amper.ped.muni.cz/gw/ipcc.cz>, kde jsou volně k dispozici i překlady vybraných dokumentů IPCC.

Bioinstitut připravil novou publikaci s názvem **Žížaly a jejich význam pro zlepšování kvality půdy**. Příručka nabízí informace o prospěšnosti žízal pro půdu a zemědělství, o biologii, druzích a životě žízal. Žížala je zde jako pomocník, kterým žádný zemědělec nepohrdne. Pracuje zdarma, žije se půdou a rostlinnými zbytky, pečlivě zpracovává půdu, zlepšuje dostupnost živin pro rostliny a podporuje růst rostlin. Publikaci si můžete objednat na: [info@bioinstitut.cz](mailto:info@bioinstitut.cz), distribuční poplatek činí 40 Kč + poštovné + 10% DPH.

**Sdružení Calla, Ekologický institut VERONICA a Heinrich Böll Stiftung** uspořádali seminář "Globální změna klimatu - fikce a fakta", který se uskutečnil ve středu 10. března 2010 v Měšťanské besedě v Plzni. Prezentace ze semináře si můžete přečíst na stránkách [sdružení Calla](#).

**Calla vydala CD Účast veřejnosti ve správních řízeních - právní nástroje a možnosti ochrany - Vzory podání s komentářem**. Zájemci si tak nyní mohou stáhnout například vzor generální žádosti, žádosti o informace a mnohých dalších podání, i s poznámkami, vybrat si přitom mohou tři formáty, ve kterých mohou následně přímo pracovat. CD přímo navazuje na stejnojmennou brožuru, kterou Calla vydala v roce 2010 a aktualizuje ji v souvislosti s legislativními změnami. Vzory podání na CD lze získat v kanceláři Cally nebo [stáhnout zde](#).

EPS připravil další z řady sborníků vyřešených dotazů Poradny EPS. Je jím publikace nazvaná „**Nedodružíte zákon? Zaříd'te si at' jej změnit!** Ministerstvo zdravotnictví chce povolit vyšší hluk z dopravy“. Publikaci je možné stáhnout [v pdf formě](#).

**Nakladatelství Portál** vydalo novou publikaci **Psychologie environmentálních problémů**, jejíž autorkami jsou Deborah Du Nann Winter a Susan M. Koger. Kniha propojuje psychologické poznatky s tématy ochrany přírody a životního prostředí. Východiskem je skutečnost, že psychologie jako věda o lidském prožívání a chování může svými poznatky významně přispět k soudobým snahám o větší environmentální udržitelnost. Těžištěm textu je šest kapitol, v nichž autorky aplikují poznatky šesti základních psychologických směrů (psychoanalýzy, sociální psychologie, behaviorismu, kognitivní psychologie, fyziologické psychologie a holistických proudů v psychologii) na téma soudobých environmentálních problémů a rizik. Čtenářům-nepsychologům v úvodu každé kapitoly vysvětlují základní východiska a poznatky jednotlivých psychologických směrů. Uváděno je mnoho příkladů z environmentální praxe, z vlastních zkušeností autorek. Publikaci lze zakoupit pomocí [internetového knihkupectví Portál](#).



## OZNÁMENÍ

### Cena Josefa Vavrouška

Do 30. dubna je možné pomocí jednoduchého elektronického formuláře zasílat nominace na Cenu Josefa Vavrouška, kterou udělují společně **Nadace Partnerství** a **Nadace Charty 77**. O udělení ceny rozhodne jedenáctičlenná porota složená z předních odborníků a osobností v oblasti ochrany životního prostředí. Slavnostní vyhlášení se uskuteční 7. června 2010 na půdě Britského velvyslanectví v Praze. V minulém roce obdrželi cenu dva kandidáti - Miroslava Knotková, ředitelka Energetické agentury Zlínského kraje, o.p.s. a

docent na Ústavu lesnické botaniky, dendrologie a geobiocenologie MZLU v Brně Antonín Buček. Elektronický formulář pro nominaci najdete na [www.nadacepartnerství.cz/vavrousek](http://www.nadacepartnerství.cz/vavrousek).

**Nadace VIA** vyhlásila další kolo **Rychlých grantů z Fondu místního rozvoje**. Stejně jako v předchozích výzvách se jedná o jednoduše dostupné prostředky určené na informování o veřejných problémech a řešení aktuálních kauz, které zasáhnou širokou veřejnost daného regionu. Maximální výše podpory 30 000 Kč, celková částka k rozdělení je téměř půl milionu korun. Maximální doba realizace je 5 měsíců. Uzávěrka pro podání žádosti je průběžná, hodnotící komise se bude scházet každý měsíc. **Granty budou poskytovány do vyčerpání prostředků.**

#### **Partnerství podpoří projekty na péči o krajinu**

Program **Strom života** Nadace Partnerství i v letošním roce podpoří projekty, které přispějí k ochraně přírody, zachování přírodních a kulturních hodnot krajiny nebo vzniku zelených veřejných prostranství a odpočinkových zón. Nadační příspěvek mohou obdržet občanská sdružení, obce, školy nebo církevní subjekty. Výše grantu může podle typu zaměření projektu dosahovat výše až 100 tisíc nebo 200 tisíc korun. **Uzávěrka** podání žádosti je pro granty do 200 tisíc korun **6. května**. Aktivita programu **Strom života** v letošním roce spolufinancuje Státní fond životního prostředí ČR ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí částkou 5,5 milionů korun.

#### **AKCE**

**DAPHNE ČR** společně se **Správou CHKO Blanský les** pořádají seminář **Podpora šetrného hospodaření v chráněném území**. Akce proběhne v úterý 30. března od 8:45 v restauraci Pod Kletí v Holubově. Seminář je určen především pro zemědělce a během dopoledne nabídne šest přednášek. Odborníci představí novinky z agro-environmentálních dotací, zazní aktuální informace o podmínkách dobrého zemědělského a environmentálního stavu - tzv. GAEC. Dozvíte se také o návrzích revitalizace zemědělské krajiny v Křemžské kotlině a nebudou chybět praktické informace a zkušenosti s hospodařením na orné půdě. Pro další informace se obračejte na Zuzanu Veverkovou na tel. 774 650 590 nebo na email [zuzana.veverkova@daphne.cz](mailto:zuzana.veverkova@daphne.cz).

**Calla** pořádá seminář **Vás zve na seminář "Pasivní domy - bydlení pro vás"**. Akce proběhne v pátek 9. dubna 2010 od 9 do 15 hodin v zasedací místnosti Krajského úřadu Jihočeského kraje v Č. Budějovicích. Od špičkových odborníků v oboru se na něm dozvíte odpovědi na otázky, které kolem těchto moderních, úsporných a zdravých staveb můžete mít. [Více informací zde](#). [Pozvánka](#) a [návrátka](#) ke stažení.

**Občanské sdružení Oživení ve spolupráci s o. s. Pražské matky** společně pořádají mezinárodní konferenci **Město pro děti**, která se koná dne **14. 4. 2010 od 10 do 17 h** v sále Zastupitelstva hl. m. Prahy, Mariánské nám. 2, Praha 1. Na konferenci vystoupí s prezentací svých školních (či komunitních) dopravních projektů žáci z 12 pražských i mimopražských škol, ze školy v Berlíně a anglickém Yorku. Děti po krátkém klipu o své škole představí stručný průběh projektu a popíší nejzajímavější výstupy, momenty a zkušenosti z jeho realizace. Důraz bude kladen na prezentaci opatření a aktivit na podporu šetrného způsobu dopravování a pozitivní změnu dopravních návyků dětí i dospělých. Pro registraci na konferenci vyplňte prosím přiloženou přihlášku (ke stažení je též na [www.prazskematky.cz](http://www.prazskematky.cz)) a zašlete ji na e-mail: [eva.suchmanova@oziveni.cz](mailto:eva.suchmanova@oziveni.cz), případně volejte na tel: 257 531 983 či 608 732 091. [www.oziveni.cz](http://www.oziveni.cz)

**Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj (TIMUR)** připravuje konferenci „**Udržitelný rozvoj měst**“. Akce proběhne ve dnech 25. - 26. května 2010 v Jablonci nad Nisou. Cílem konference je poskytnout prostor pro nezájaté hodnocení udržitelnosti či neudržitelnosti rozvoje měst v České republice v uplynulých dvaceti letech a posouzení úspěšnosti praktické aplikace konceptu udržitelného rozvoje na místní úrovni. Záměrem organizátorů akce je vyvolat debatu o skutečném stavu a směřování měst podloženou konkrétními příspěvky účastníků a reálnými daty, resp. indikátory. Bližší informace, tak jako formulář přihlášky na konferenci je k dispozici na stránkách [www.timur.cz](http://www.timur.cz). Termín pro závaznou přihlášku na konferenci je 30. duben 2010. Více se můžete dozvědět u Viktora Třebického na [viktor.trebicky@timur.cz](mailto:viktor.trebicky@timur.cz).

#### **INZERCE**

**DAPHNE ČR - Institut aplikované ekologie** hledá samostatnou pracovníci nebo samostatného pracovníka se zemědělským nebo biologickým VŠ vzděláním, případně s praxí v ochraně přírody na pozici **environmentální poradce subjektů hospodařících na zemědělské půdě**. Náplní práce bude poskytování informací a konzultací, sběr a zpracování dat o přírodních krajinných prvcích na zemědělských pozemcích, spolupráce na vzdělávacích a osvětových projektech i realizace opatření na obnovu přirozených funkcí krajiny. [Podrobné podmínky a jak se o místo ucházet](#).

**EPS hledá koncipienta/ku** pro výkon praxe v Brně či Praze. Zájemce musí splňovat podmínky CAK pro výkon koncipientské praxe, měl by mít dobrou znalost AJ nebo jiného světového jazyka. Motivační dopis a životopis lze zasílat do 25. března na email [jana.tomaskova@eps.cz](mailto:jana.tomaskova@eps.cz). Více informací na [webové stránce EPS](#).

**EPS hledá právníka/právníčka pro oblast právní řešení ochrany klimatu** - obsahem práce bude řešerše právních případů, řešení sporu v oblasti klimatu (i mezinárodně), zpracovávání právních analýz (české, evropské i mezinárodní právo), podílení se na psaní projektů a jejich administraci. EPS od zájemců požaduje vysokou motivaci k práci ve veřejném zájmu, dobrou znalost platného práva, výbornou znalost anglického jazyka a dobré komunikační a organizační schopnosti. Přihlášky (životopis a motivační dopis) a dotazy posílejte k rukám Jana Šrytra na e-mail: [jan.srytr@eps.cz](mailto:jan.srytr@eps.cz) (předmět: konkurz KLIMA) nebo na adresu: Ekologický právní servis, Dvořákova 13, 602 00 Brno, tel.: 545 575 229. Uzávěrka přihlášek: 22. března 2010 Konkurs proběhne 29. března 2010. Více též na: <http://eps.cz/cz2218391ak/aktuality/>

**EPS hledá koordinátora/ku kampaně pro odpovědnost nadnárodních korporací**. Náplní práce je příprava akcí k oslovování veřejnosti, organizování debat s odborníky a politiky, zpracovávání případových studií nebo podílení se na přípravě projektů a jejich administraci. Přihlášky (životopis a motivační dopis) a dotazy posílejte k rukám Filipa Gregora na e-mail: [filip.gregor@eps.cz](mailto:filip.gregor@eps.cz) (předmět: konkurz KORPORACE) nebo na adresu: Ekologický právní servis, Dvořákova 13, 602 00 Brno, tel.: 545 575 229.

Uzávěrka přihlášek: 22. března 2010 Konkurs proběhne 29. března 2010  
<http://eps.cz/cz2217520ak/aktuality/>



#### ARNIKA hledá koordinátora/ku dobrovolníků

Náplní práce bude koordinace dobrovolnických aktivit, příprava programu pro dobrovolníky a spolupráce se školami a studentskými kluby. Společně s dobrovolníky by měl také zajišťovat výstavy, přednášky a jiné akce pro veřejnost, prezentovat Arniku na letních hudebních a kulturních festivalech a další různorodé činnosti. Životopis a motivační dopis spolu s představou platového ohodnocení zasílejte na adresu [eva.brozova@arnika.org](mailto:eva.brozova@arnika.org) do 2.4.2010. Podrobnější informace najdete na [stránkách Arniky](#).

Tento Zpravodaj je podpořeno grantem Nadace Partnerství.



Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

Ministerstvo životního prostředí  
České republiky

Tento Zpravodaj je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

